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Общие положепия
Настоящая методlка поверки распрострzlЕяется на термопреобразователи

сопротивления AIP, используемьD( в качестве рабошх средств измерений (СИ),
изготавливаемые ООО кОJlЛ ИН ПРОМD, г. Москва (да.llее - термопреобразоватеrпл, ТС,
поверяемое СИ).

Настоящая мето.щrка устtlнalвливает процед}ру первrиrой и периодической
поверки термопреобразователей.

Поверка ТП прводится методом непосредственного сличения с эталонным
TepMoMErpoM сопротивлепия (далее - эталов).

При определении метологических харaжтеристик в paмKalx провод{мой поверки

обеспе.птвастся передача единицы температуры в соответствии с приказом Федерального
агентства по техническому реryлированию и метрологии (Росстандарт) от 19 поября

2024 rода Np 2712 кОб утвержлении Государственной поверочной схемы для средств
измерений температурыD, подгверждающим прослежимемость к Государтвенпому
первичЕому эталону ГЭТ 34-2020 кГосударственньй первитlьй эталон едrницы
температуры в диtшазоне от 0 ОС до 3200 ОС> и к ГЭТ 35-202l (Государственный

первичньй этzlлоЕ едlппцы температ}ры - кельвина в диaшазоне от 0,3 до 273,16 К).
В результате поверки должны бьггь подтверхцены мgгрологические тебокrния,

приведенные в Приложении А настоящей методики,

1 Перечень операцпй поверкп средства измеренпй
1.1 При проведении поверки должны бьггь выпоrшены операции, указанные в

таблице 1.1.

Таблица 1.1

от +15 до +25;

80;

от 86,0 до 106,7.

3 Требования к спецпалпстам, осуществляющпм поверку
Поверка СИ должна вьшолняться специалистаь{и организации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккрелитации в нациопальной

системе аккредитшши на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющими

2

Наименование операции поверки(')

обязательность выпоJIнения
операций поверки при

Номер раздела
(пlцюа) метод,Iки

поверки, в
соответствии с

которым
выполняется

операциJI поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмот средства
измерений

Да Да 6

Подготовка к поверке и
опробоваrrие средства измерений !а .Ща 7

Определение метрологических
харarктеристик

Да !а
Подтверждение соответствия
средства измерний
метрологическим требованиям

,Ща Да 9

Примечания:
(') 

Прrп пооу"aнии отицательньD( резуJIьтатов в црцессе проведения той иJш пной

операции поверка прекращается.

2 Требования к условиям проведенпя поверки
2,1 При проведении поверки соблюдаIот следующие условия:
- температ}та окружающего воздуха, ОС

- относительнlul влФкпостъ окружающего возд}ха, Ой, не более
- атмосферное давление, кПа
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необходrмую квалификацию, ознакомленными с экспJryатаlшонноЙ документациеЙ и

освоившими работу с техническими средствами, испоJIьзуемыми при поверке.

4 Метрологическпе п техншческие требованпя к средствам поверки
При проведении поверки применяют этalлоны, средства измерений, испьшательное и

вспомогательное оборудование, укzх}анные в таблице 4,l .

Таблица 4.1

Операции поверюi,
требующие
применение

средств поверки

Мсгрологические и технические
трбования к средствам поверки,

необходлмые для проведеншI
поверки

Перчепь ркомендуемьIх ср€дств
поверки

п. 7.1 Кокгроль
условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опрбованию
средства
измерений)

Срдства измерений
температуры окрlхающей ср,шI

от 15 до 25 ОС с абсоrпотпой
погрешностью не более *0,5 ОС;

Срдства измерений
относительной влIDкности

окружающего возд}ха до 80 % с
абсолютной погрешностью не

ý9лgg +3 %.

Средства измерений
атмосферного дalвления в

диlшазоне от 86 до 106,7 кПа с
абсолютноЙ погрепшостью не

более *5 гПа

Прибор комбипирванньй Testo
608-н1, Testo 608-Н2, Testo 610,

Testo б22,
Testo 623, рг.Nч 53505-13;
Измеритель влФrctости и
температуры ИВТМ-7,

рг. N 71394-18.

Измерители давления Testo 510,

Testo 5l l, рег. М 53431-13.

п.7.3 Опрбование
(при подготовке к
поверке и
опробованию
средства
измерений)

Измерители электрического
сопротиыIения

мит 2,05, . N9 46432-11.

Измерители силы постоянного
тока, соответствуюIцие

требовапил.r к рабо.пrм этllлонlм
2 разряла по ГПС в соотвgгствии

с приказом Росстшrдарта от 0l
окгября 20l8 Ns 209l

Каlпrбратор
многофункчиона.пьпыri и

коммрикатор ВЕАМЕХ МСб (-

R), рг, N 52489-1З

НАRТ-коммуникатор

п. 7.4 Проверка
элекгрического
сопротивления
ИЗОJUIЦИИ

Измерители сопротивлеЕи,I
изоJlяции с диапазоном

измерний сопротивления
изоJIяции от 2 МОм и

номинальным рабочим
нап ением 100 В

Измеритель сопротивления
изолщшл АРРА б07, рег. }Ф 5б407-

l4,

п. 8 Опрелеление
метологических
харlктеристик

Термометры сопротивления
(платиновые) эталонные,

соответствующие требованиям к

рабочим этatлонlм 2-го, 3-го

разрядов по ГПС в соответствии с
приказом Росстандарта от

19.1|.2024 Np2'112

Термомсгр сопротивления
платиновьпi вибропро,лrьrй

эта.тонньй ПТСВ, рег. ЛЬ 57690,14,
Ns 32777-06:

Термометр сопротивления
эталонньrй ЭТс-100,

. ль 19916-10

)

Измеритель температуры
многоканальньй прецизионный

МИТ 8.15, рег, Ns l9736-1 l;
Измеритель температ}ры

духканмьньй прцизионньй

Программно-аппаратньй
комплекс, позволяюпшй

визуализировать вьD(од{ые
сигналы НАRТ-протокола



Операции поверки,
требl+ощие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения
поверки

Перечень рекомендуемьD( средств
поверки

Измерители электрического
сопротивления,

соответствуюцие требо в:lниям к
рабочим этilлон.lм 4 разряда (и
выше) по ГПС в соответствии с

приказом Росстандарта от
30.12.2019 л|9 3456

Измеритель температуры
многоканальный прецизионный

МИТ 8.15, рег. Nч 19736- 1 1 ;

Измеритель температуры
двухканальный прецизионньй

МИТ 2.05, рег. JФ 46432-11.

Измерители силы постоянного
тока, соответствующие

требовмиям к рабочим эталонам
2 разряла по ГПС в соответствии
с приказом Росстанларта от 01

октября 2018 Nе 2091

Калибратор
многофункчиона,тьньй и

коммуникатор ВЕАМЕХ МСб (-

R), рег. N 52489-1З

Термостаты и/или криостаты
темпераryры (переливного типа)
с нестабильностью поддержапия
заданного значения температуры
в полезном объеме не более 1/5

от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Термостаты жидкостные серии
кТЕРМОТЕСТ>, рег. Nч 39300-08;

Термостаты переJIивные
прецизионные серии ТПП-1,

рег. J,(Ъ 33744-07.

Ка,rибраторы темпераryры
сlхоблочные (жидкостные) с

нестабитьностью поддержания
заданного зЕачеЕия температ}ры
в полезном объеме не более 1/5

от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Калибраторы темпераryры
кЭЛЕМЕР-КТ- l 50К>, кЭЛЕМЕР-
кТ-200к), (ЭЛЕМЕР-кТ-500к),

кЭЛЕМЕР-КТ-б5OК>,
рег. Ns 80030-20;

Калибраторы температ}ры
жидкостные ЭЛЕМЕР-ТК-М,
ЭЛЕМЕР-Т, рег. ЛЪ 78676-20.

Камера тепла-холода
(климатическая)

с длiапазоном воспроизводимьD(
температур от -50 ОС до +90 ОС и
с нестабильностью поддержzlния
заданной температуры в рабочем

объеме камеры - не болсе 1/3

допускаемой погрешности
поверяемого ТС (в течение 10-15

мин.)

Камера климатическм MHU-
800CSSA, MHCB-64CZG и лр.

Средства воспроизведения
темпераryры 0 ОС,

Термостаты нулевые
тн_lм, тн-2м, тн_3м.

Сосул .Щьюара с льдо-водяной
смесью.

Устройство (емкость) для
воспроизведения температуры

минус 196 ОС

Сосул .Щьюара с жидким азотом

Программно-аппаратный
комплекс, позволяющий

визуitлизировать вьIходные
сигналы НАRТ-протокола

НАRТ-коммlъикатор
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Операции поверки,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствaм поверки,

необходимые для проведения
поверки

Примечания:
1. }галоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемые при
поверке, должны бьпь аттестовавы или поверены в устalновлепном порядке; примеЕяемые
средства измерений должны бьпь поверены; испытательное оборудование - аттестовано.
2. .Щопускается применение других средств поверки, обеспечиваIощих определение
метрологических хараюеристик поверяемых СИ с требуемой точностью.

5 Требования (условшя) по обеспечению безопасностп проведешttя поверки
При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

уст:lновленные в следующих докумеЕтах:
- <Правила технической эксплуатации электроустzлновок потребителей>,

утвержденные приказом Минэнерго РФ от l2.08.2022 г. Ns 81l;
- требования безопасности, которые предусматривают кПравила по охране труда

при эксплуатации элеюроустановок (ПОТЭУ), угвержленные приказом Министерства
труда России от 15.12.2020 г. Js 903н;

- требования разделов кУказания мер безопасности> эксплуатационной
документации на применяемые средства поверки.

б Внешний осмотр средства шзмеренrrй
6.1 При внешнем осмоте устанавливают:
- соответствие маркировки, комплектности ТС описанию типа и эксплуатационной

доку {ентации;
- отс)тствие внешних повреждений поверяемого ТС, которые мог}т повлиJIть на

его метологические характеристики.
6.2 Результат проверки положительпый, если выполняются все

вышеперечисленные требования.
6.3 СИ, не отвеч:lюIrше переIшсленным вьппе трбованиям, да;ьнейшей поверке не

подIежат.
Примечание - при оперативном устilнении недостажов ТС, замеченньн при внепшем

осмотре, поверка прдолжается по следующим операшям.

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерепий
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроль условий окрухающей среды - определить температуру и влаDкность
окружающей среды, а также атмосферное давление. Климатические условия проведения
поверки должны соответствовать значениям, }тазанным в п. 2.1 настоящей методики
поверки.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений
7.2.1 Все ТС перед проведением поверки доJDкны предварительно вьцерживаться в

нерабочем состояции при температуре окружающего воздуха от +l5 ОС до +25 ОС, не менее:
- 12 ч - при разнице температур возд}ха в помещении и местом, откуда вносится СИ,

более 10 ОС;

- l ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ,
от l до 10 ОС;

- при ра}нице }казанньrх температур менее 1 ОС вьцержка не требуется.

)

Перечень рекомендуемых средств
поверки



7.3 Опробование
'7.З.| В соответствии с эксплуатационной док}т,лентацией подкJIючитъ к

поверяемому ТС измеритель электрич9ского сопротивления, измеритель силы
постоянного тока или НАRТ-коммуникатор, и проверить н!lличие вьIходного сигнала.
Зафиксировать измеренное значение вьIходlого сигнала ТС.

7.3.2 Сравнить измеренные значения температуры окрркающего возд}ха при
помощи поверяемого ТС (сигналы в температурном эквивменте в соответствии с типом
НСХ, цифровые сигнаJlы или сигнalлы, преобразованные в соответствии с настроенным
диапазоном (д.тrя токового вьIходного сигна;rа)) с температурой возд}ха в лаборатории.

7.3.3 Результат проверки считается положительным, если измеренные значения
температуры воздуха поверяемым ТС будут соизмеримы со значением температуры
окружающего воздуха в лаборатории.

7.4 Проверка электрического сопротивления изоляции
7.4.| ltlя проверки элекгрического сопротивления изоляции ТС использlтот

измеритель сопротивлепия изоляции (далее - измеритель) с номинllJьным рабо,мм
напряжением 100 В.

7.4.2 Подключalют один из зФкимов измеритеJIя к зalкорочеяным между собой
вьIходным KoHTarKTzllй измерительной вставки ТС, а другой - к крzlю измерительной
вставки или металлической защитной армацре.

7.4.3 Запускают процесс измерения элеIсгрического сопротивления изоляции ТС.
7.4.4. Результат проверки считается положительным, если поJrr{енное значение

электрического сопротивления изоляции не менее 1000 МОм.

8 Опрелеление метрологических характеристик средства пзмерений
8.1 Проверка откJ]онения сопротивления от НСХ (для ТС без измерительного

преобразователя (ИП))
8.1.1 Проверку откJIонения сопротивления ТС от НСХ выполняют для одной

темпераryрной точки, расположенной в длапазоне от минус 5 "С до пrпос 30 ОС

(предпочтительнau температура 0 'С) и для одной дополнительной температурной точки,
отстоящей от первой не меЕее чем на 95 ОС в большую сторону (предпочгительная
температура плюс 100 ОС), либо при температуре, соответствующей верхнему пределу
диапазона измерений (если этот предел ниже пrпос 100 "С), методом непосредственного
сличения с этttлонным термометром в жидкостньж термостатах (криостатах). fuя ТС
настенного исполнения со встоенньш в корrryс ЧЭ измерения проводят в кJIиматических
Kil}{epax.

.Щля поверки ТС при температуре 0 ОС допускается применять нулевые термостаты
или сосуды .Щьюара, заполнеЕные смесью льда и дистиJlJшрованной воды.

8.1.2 При поверке ТС в жидкостньD( термостатах (криостатах) логр}rкают на одну
глубину (по конструктивной возможности) в криостат (термостат) поверяемьй ТС вместе
с эталонным термометром, используя при этом металлические выравнивающие блоки
(при необходимости). При этом эталопньй термометр должен бьпь погружен на глубину,
не менее нормируемой глубины погружения.

8.1.3 При поверке в Ka},repe помещают поверяемый ТС в центр рабочего объема
камеры, этыlонный ТС помещают в непосредственной близости от расположеЕия
поверяемого ТС.

8.1.4 В соответствии с эксплуатационной докрлентацией устанавливают на
криостате (термостате) или в камере требуемую темпераryрнуо точку.

8.1.5 После установления заданной температуры и устiшовления теплового

равновесия между эталонным термометом, поверяемым ТС и термостатирlтощей срелой
(стабилизация показаний эталонного термомета и ТС) снимают измеренное значение
темпераryры (по эта.понному термометру) и электрического сопротивления поверяемого
ТС в температурном эквиваленте в соответствии с НСХ поверяемого
термопреобразователя по ГОСТ 665 1-2009.
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8.1.6 Проводят подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с п. 9.1.

8.2 Определение основной погрешности (лля ТС с ИП)
8.2.1 определение основной абсолютной погрешности проводят в 5-ти

температурньD( точках диапазона измерений температуры, вкJlючzлrl нпжний и верхний
пределы, методом непосредственного сличения с этalлонным термометом в жи,щостньD(
термостатах (криостатах), в сухоблочньн калибраторах температуры или в климатической
камере (лля ТС настенного исполнения со всцоенным в корпус ЧЭ).

8.2.2 При поверке ТС в яслдкостньD( термостатах (криостатах) и в климатических
кап{ерах проводяг операции в соответствии с п.п. 8.1 .2 - 8.1.3.

8.2.3 При поверке ТС в сцоблочных калибраторах температуры опускают
эталонный термометр и ТС до упора дна блока сравнения. При этом не допускzlют
перегрева соединительной головIс,I ТС (при на.пичии).

8.2.4 В соответствии с эксплуатационной докрлентацией устанавливzlют на
криостате, термостате, в KzlMepe или в сlхоблочном калибраторе требуемую
температурЕ},ю точку.

8.2.5 После устalновлениrl заданной температуры и установления теплового

рalвновесия между эталонным термометром, ТС и термостатирующей средой
(стабилизачия показшlий этzллона и ТС) снимают показания температуры по эталонному
термометру (ta), а тzкже значения вьtходного сигнalла поверяемого ТС:

- при помощи прецизиоЕного измерителя постоянного тока (для ТС с ИП с
аналоговым сигналом (I""* ;)).

- с дисплея НАRТ-коммlтrикатора или со встроенного инликатора ТС (для ТС с ИП
с чифровьп,r вьподным сигналом ti ц).

8.2.6 Проводят подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с п.9.2.

9 Полтверждение соответствия средства измеренпй метрологическим
требованиям

9.1 Отклонение сопротивления от НСХ в температурном эквиваленте (А, "С)
вьгIисляют по формуле:

/=tтс-tэт (1)

где: rтc - результат измерениЙ температуры поверяемым ТС, ОС;

'эт 
- результат измерений температ}ры этаJIонным термометром, ОС.

9.2 Расчет основной приведенной погрешностй (лля ТС с ИП)
9.2.1 Значение температуры (tiu, ОС), соответствующее измеренному анirлоговому

выходному сигнzrлу Iвых i рассчитывают по формуле:

где /вых,i - значение вьD(одIого сигна.ла, соответствующее измеряемой температуре,
мА;

Iлiп, Ir* - нижний и вершшй предеJIы диzшаlона измерний вьжодlого сигяала ИП
ТП, мА;

tпм, tпаr - соответственно верхниЙ и нижниЙ предеJIы настроенного диzш:вона
измерений ИП ТС, 'С.

,rо ='##х (tло, - t-;,r) * t-ln
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9.2.2 Основную приведенную погрешность ТС вычисляют по формулам (3) и (4):

- дrя цифрового вьIходного сигнала:

- дJIя анмогового вьtходного сигнма

ул.. - "* 'о . 100' Lmax- L7'].iп

/ou = @, 100
.mах umln

(3)

(4)

где riц - значение цифрового вьжодного сигнllла (l;o) с дисплея комr'f},Еикатора или
со встоенного дисплея ТС, ОС;

ria - значение температуры, соответствующее измеренному iшалоговому
вьD(одному сигнапу /"",r,u ОС;

'd 
- значение температуры по показzlниям эталона, ОС;

tmin, tmat - IlижниЙ и верхниЙ предеJты диапазона измерениЙ темпераryры, ОС.

9.3 Результат поверки по п.п. 8.1, 8.2 считается положительным, а ТС
соответств}.ющим метрологическим требованиям, если поJгг{енные значения
метологических характеристик ТС не превышают нормированньп значений, }казrшньп в

Таблице А1 Приложения А настоящей методики.

10 Оформлепие результатов поверки
10.1 Сведения о результатах поверки ТС в соответствии с действ}тощим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ перелаются в

Федера,rьный информационный фонд по обеспечению единства измерений.
l0.2 ТС, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются годными

и допускzlются к применению. По змвлению владельца средства измерений или лица
представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о поверке.

10.3 При отрицательньrх результатах поверки на средство измерений по зlцвлению
владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформ.пяется

извещение о непригодности к применению.
l0.4 Ведение протокола осуществляется в соответствии с действующими

Еормативными докуNrентalJt{и и системой менеджмента качества организации поверителя.

.Щополнительные требования к оформлению протокола поверки не предъявJurются.

Разработ"п,tк настоящей методики:
Заместитель начальника отдела 207
метологического обеспечения термометрии
ФБУ кНИЦ ПМ - Ростест> А.С. Черноусова

Начальник отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФБУ кНИI_| ПМ - Ростест> А.А. Игнатов
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Таблица дl - логические истики
Нмменование характеристики Значение

Условное обозначение номина,тьной статической харtжтеристики
(НСХ) преобразов.lния по ГОСТ б651-2009(')

Ptl00, Pt500, Ptl000

Класс допуска ТС без ИП по ГоСТ 6651-2669tt) tz) АА, А, в
Максимальньй диiлпазон измерений температуры в зависимости
от класса доIryскц oC(l),

- для класса АА
- для Krracca А
- для класса В

от -50 до +250

от - 100 до +450

oT -l96 до +600

Прелелы допускаемого откJIонения сопротивления ТС без ИП от
НСХ в температурном эквивz[ленте (лопуск) по ГОСТ 6651-2009,
o6(l).

- для класса А..А

- для класса А
- для класса В

+(0, l 0+0,00l 7,|tl)(3)

+(0,15+0,002.It|)(З)
+(0,3+0,005.Itl)(3)

Настраиваемьй интервал диiшазона измерений температуры At(a)

ТС с ИП, 
^t, 

ос(5) от 10 до 796

Пределы допускаемой основной приведенной погрешности
измерений ТС с ИП, 1, 

Ой (от установленного диIшазона
измерений темпераryры) (5) (6)

+0,1; +0,2; +0,5; +1,0;
+1,5;+2,0

Пределы допускаемой дополнительной приведенной
погрешности измерений ТС с ИП, вызвапной изменением
температуры окружающей среды от нормальньж условий, 

О/о (от

устzшовленного диапазона измерений темпераryры) на каждые l0
ос

+0,5.т

(l) - рабочий диапазон измерений температуры конкретного ТС, тип НСХ и класс допуска
указa!н в паспорте и на шиль,щrке ТС;
(2) - для классов допуска АА и А не допускается использовмие 2-х проводной схемы
соединения внутренних проводов с ЧЭ;
(3) - |t| - абсолютное значение температуры (без уrета знака), ОС;

(4) - At=,t.o-t.ln, где tmдх и tmiп - верхний и нижний пределы диапазона измерений
температуры (указаны в паспорте и приводятся на шильдике);
(5) - диапазон измерений устанавливается в зilвисимости от модификации и заказа,

приводится в паспорте и на шильдике ТС;
(6) - но не менее *0,1 ОС (в зпачени-ш< абсолютной погрешности).
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